

海丝商报

奖教奖学捐资超亿元 今年春节南安刮起慈善风

■本报记者 林超连 陈亮亮
李想文/图

元宵将至,年味儿也逐渐散去。疫情之下,今年春节大型聚会聚餐有所降温,但在有着崇文兴学传统的南安,有一股暖流涌动着。从正月初三开始,爱拼敢赢、念祖爱乡的南安人聚在一起,共商公益、捐资助学,一个个教育基金在各个乡镇、学校诞生。据不完全统计,今年春节期间,南安市各乡镇、中小学校发动社会各界捐款捐物总额过亿元。

“地瘦栽松柏,家贫子读书”。南安自古以来就有兴学重教的传统,特别是改革开放40多年来,南安奖教助学事业蓬勃发展,硕果累累。其中,奖教助学基金更是发挥着重要作用,激励广大辛勤教育工作者教书育人,帮扶不少贫困学子成长成才。

奖教奖学捐资超亿元

最近这几天,诗山中学校长洪伟强颇为忙碌。除了为开学做好准备,他频频和学校校友接触,为即将成立的诗中教育基金会做准备。

16日,诗山中学举行新春座谈会,校友和社会贤达齐聚一堂,为学校教育基金会的成立开了个好头。当天,诗山中学校友总会原会长李建超捐款200万元,拟任新一届校友会会长林长荣、拟任理事长洪劲松、拟任监事长叶孙福各自认捐不少于100万元,这一来,诗山中学教育发展基金会一下子就有不少于500万元的启动基金。

校友们的爱心,给了洪伟强及诗山中学全校师生极大的信心。“基金会成立后,除了用于奖教奖学外,也将为我们创建省一级达标学校添砖加瓦。”洪伟强说。

迎来发展利好的不只有诗山中学。14日,中国民营企业500强浙江华峰集团出资100万元在南安市慈善总会设立金光中学奖教奖学基金,拟于今年9月上旬发放奖教奖学金。

记者获悉,该基金每年将拨出20万元,用于奖励学校在教育教学方面取得显著成绩的优秀教师和优秀班主任,奖励品学兼优的学生及优秀毕业生,促进学校提升教育教学质量。

在英都、英都中学和南安三中两所学校的新春校友座谈会上,也有好消息传来。两所学校分别收到了来自校友们的大额捐款,其中,更有匿名爱心校友认捐了近千万元的奖教奖学基金。

18日,南安市丰州教育发展基金会正式成立。在南安市长江机械实业有限公司董事长黄建全的带领下,丰州爱心乡贤更是募集到了4000多万元教育基金,为今年春节南安教育公益慈善捐赠写下最浓墨重彩的一笔。

此外,南安市财政局日前也拨付2020年度优秀教学成果奖励金560万元,表彰在教育教学中成绩突出的学校和个人。该奖励旨在进一步激发广



大教师和教育工作者踊跃投身教育强市建设的工作热情,不断改革创新,有效提高教研、教学质量,提升广大教师和教育工作者的幸福感、获得感。

“春节不兴聚餐兴助学”“不比排场比公益”……这样的场景在南安并不鲜见,近几年来,各中小学校充分利用春节假期,加强与侨亲、校友、社会贤达、企业家等社会各界人士的联系与沟通,举办乡贤、校友座谈会,筹建教育基金会,凝聚各方力量,共商学校发展大计,而这也已然成为南安助推教育事业发展的一项传统。

重学厚教氛围浓厚

重教兴学、乐善好施历来是南安的优良传统。南安素有尊师重教的良好风气,近年来,许多乡贤外出闯荡商海,致富后不大操大办婚丧喜庆,而是热心兴学济困,回报桑梓。

尤其是近两年春节,各种教育发展基金会相继成立,各乡镇倡导乡贤带头简办红白喜事,培育文明和谐民风,得到村民的积极响应,特别是坚持借助新春茶话会等形式,“比学赶超”为公益事业乐捐。

“时间往前追溯几十年,李光前、黄仲咸、吕振万、李引桐、陈水俊等慈善家都倾其一生,助力家乡兴教助学。”南安市慈善总会相关工作人员介绍,其中,李光前作为世界性的著名慈善机构“李氏基金会”创立者,还是著名的教育家、慈善家,毕生热心社会公益慈善事业,极力赞助创办学校,振兴教育。1938年,他在故乡梅山镇创办了第一所学校——国专小学,几年后又捐资数百万元,相继兴建了国光中学、国专幼儿园等,逐渐形成驰名中外的光前学村;此外,他还资助厦门大学、集美学村各校、华侨大学、捐助新马地区的南洋大学、马来亚大学、捐建国家图书馆等。

这一精神穿越历史烟云历久弥新,被后人继承和弘扬。“作为梅山人,我们受惠于光前先生,在光前学村培育下学习、成长,如今事业取得一定的成绩,希望能回馈梅山、光前学村,传承‘光前精神’。”在李光前诞辰125周年纪念活动中,梅山乡贤苏泽海、陈顺平、戴旭东当场捐资200万元,共同创立德教育基金会。

把爱心传递下去,把善举接续起来。在一代代南安爱心人士的传承

下,重教兴学已然在南安蔚然成风。

记者从南安市慈善总会了解到,市慈善总会已连续13年开展“金秋圆梦助学行动”,社会各界热情参与,众多冠名基金慷慨解囊。“其中,昌财永久基金、福万通基金、张华安助学基金、九牧基金、固美基金等连续多年进行定向捐赠,助力南安贫困学子圆梦大学。”工作人员介绍,与此同时,芯谷教育基金、牡丹教育基金、弘一基金、桃源基金、万家美基金、杨雪治基金等冠名基金也通过定向捐赠开展奖学奖助学等活动。

数据显示,截至2020年11月,南安市慈善总会在“金秋圆梦助学行动”中累计投入善款8834万元,帮助1.7万个家庭贫困、品学兼优的大学新生圆了大学梦。

此外,厦门源昌集团斥资3.4亿元建设“昌财学村”,86岁老人吕良民捐资60万元奖励诗山中学好老师、姚振林捐出800平方米房子建设书屋……近年来,南安爱心人士在重教兴学上慷慨解囊的暖心事不胜枚举,一份份爱心汇聚到南安教育,一个个温暖的画面绘就了南安重教兴学的良好氛围,激励着一代代南安人把爱心传递下去,把善举接续起来。

记者手记

传承重教兴学 接续善举力量

今年春节,南安奖教奖学捐资再掀高潮。对有着“慈善公益五星级城市”美称的南安来说,这一点不让人感到意外。一个个教育基金诞生的窗口,爱国主义教育片《黄仲咸》日前也在福建电视台新闻频道热播,引发了社会各界对南安慈善的热烈讨论。

南安素有慈善传统,已连续20多年侨捐亿元,这些捐资,有很大一部分都被投入教育事业。慈善前行者如李光前、黄仲咸、吕振万等,他们一生躬行节俭,将积攒的亿万家财悉数捐

献于教育慈善事业,如水一般泽被万物而不争名利,一言一行都倾注了一个海外游子对家乡最深沉的热爱。

“上善若水,水善利万物而不争”。从古至今,中国人把至善之人最高的德性看成像水一样,把这样的引喻,用在像李光前、黄仲咸这样的大善之人身上,恰如其分。

慈善精神的传承,是他们留给南安更大的财富。在他们的身后,我们庆幸看到一大批追随者。他们中,有宽人律己的大慈善家林树哲,

斥资3.4亿元建设“昌财学村”的侯昌财,有为家乡南安认捐5亿元的黄朝阳……

“你捐一元不算少,我捐一千万元不算多。”南安市慈善总会前会长林树哲关于慈善的一番话言犹在耳。在这样的理念下,南安捐资助学蔚然成风。武荣大地到处涌动着善行义举,既有企业家捐款上亿元的大爱情怀,也有民间爱心人士提供免费早餐的凡人善举,他们共同构筑起南安慈善之城的精神底色。

再 学 习 再 调 研 再 落 实

南安启动2021年大中专毕业生优秀创业项目推荐评审工作 获评省级创业项目可获得最高10万元资金扶持

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄伟宏) 近日,南安启动2021年大中专毕业生优秀创业项目推荐评审工作,将遴选资助一批优秀创业项目,申报时间截至4月9日17时30分。这是昨日记者从南安市人社局获悉的。

据了解,项目申报人必须符合以下条件:省内全日制普通大中专院校和省外全日制普通大中专院校(福建生源)在校生或毕业五年内(毕业证书时间为2016年1月1日及以后)在闽创业的全日制普通大中专毕业生(含中国香港、澳门、台湾高校毕业生及在国(境)外接受高等教育的留学回国毕业生);

级,获得省级创业项目的可获得最高10万元的资金扶持,获得泉州市市级创业项目的可获得最高5万元的资金扶持。南安市级大中专毕业生优秀创业项目评审将在系统申报项目中,按得分从高到低遴选3至10个创业项目列为南安市大中专毕业生优秀创业项目进行资助,根据获评等级每个项目分别给予最高3万元的资金扶持。

记者了解到,南安市大中专毕业生优秀创业项目推荐评审工作采取省、市、县三级同步开展的形式。创业资助项目依据申报平台产生的书面评审结果,按得分从高到低,结合年度指标数量,从中择优推荐参加省级、泉州市级创业项目资助评审,根据获评等

目申报人须通过网上申报,同时提交身份证件(港澳高校毕业生提供港澳居民往来内地通行证,台湾高校毕业生提供台湾居民往来大陆通行证)、多证合一的营业执照副本(或工商营业执照副本、税务登记证副本和组织机构代码证)及《创业项目计划书》电子版等材料。

申报人可登录“福建省毕业生就业创业公共服务网”(网址: <http://220.160.52.58/>) ,按要求进行网上注册和项目申报,逾期将不再受理,提交的信息和资料必须完整、真实有效,材料一经提交,不得更改。

《南安华侨志》(修订版)正式出版

本报讯 (记者 庄晓丽 通讯员 林颖 田文炜) 日前,《南安华侨志》(修订版)一书正式出版。该书全面系统地记述了南安籍华侨华人参与祖国革命、家乡建设以及南安市侨务工作等方面的历史与现状,全书史料翔实,内容丰富,是一部难得的集史料性、综合性、学术性、可读性于一体的工具书。

作为全国唯一连续27年侨捐公益事业超亿元的县级市,南安市把南安华侨精神作为团结和引领海内外南安儿女的精神灯塔。近年来,南安发挥著名侨乡优势,以社会主义核心价值观引领文化建设,挖掘南安侨乡资源,弘扬和传承南安华侨“爱国、爱乡、爱业、爱俭”精神,广泛凝聚、创新赋能发展力量,推动南安高质量发展。在此背景下,《南安华侨志》一书修订再版。

记者了解到,《南安华侨志》(修订版)全书共8个章节,全文46.9万字,分别是出国概况、在居住地、参与祖国革命、参加家乡建设、侨乡概貌、侨务工作、侨务机构和南安华侨华人名人。该书通过新旧图片和文字,以历史发展进程为脉络,还原了侨乡南安的发展印记,翔实讲述了南安华侨艰苦创业、投资发展历程、侨乡历史和现状以及侨务工作概况等,充分展示了海外南安侨亲爱国爱乡、敢拼会赢、乐善好施的优良传统和精神。书中记载年代跨度大,涉及地域广且行业众多,具有较高的参考价值。

南安籍华侨华人足迹遍布世界各地,为侨居地和故园桑梓的经济发展和社会进步作出了卓越贡献。目前,全市拥有海外侨胞和港澳台同胞近400万人,归侨、侨眷23万人,南安华侨“爱国、爱乡、爱业、爱俭”精神远扬四方。

南安拨付专项资金1481万 支持企业员工全面提升职业技能

本报讯 (通讯员 王国团 记者 陈亮亮) 日前,南安市拨付职业技能提升行动专项补助资金1481.83万元,全年累计拨付1933.725万元,助力企业提升员工职业技能水平、全面达产增效。

记者从南安市财政局了解到,2020年,南安市共开展简易岗前培训205人、贫困劳动力职业技能培训1951人、企业职工岗位技能提升培训3210人次、困难企业“以工代训”29364人次、市直单位项目制培训368人次,全年累计拨付职业技能提升行动专项补助资金1933.725万元。

据悉,南安市财政认真落实资金支持企业提产提速,加快资金推进力度,以点带面,充分发挥资金使用效率,强化资金使用监督管理,严格按照规定范围、标准和程序使用资金,督促有关企业专款专用,提高资金使用的规范性、安全性和有效性。

省科技小巨人领军企业奖励金 21家南企获210万

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 黄祯碰 苏丽丽) 近日,南安市下达《关于下达2020年度省科技小巨人领军企业南安市级奖励资金的通知》(南科〔2021〕8号)文件,泉州市正域数码科技有限公司等21家南安企业获得南安市级奖补资金210万元。

据了解,近年来,南安市高度重视培育科技小巨人领军企业,并出台了相关政策,对于被列入省级科技小巨人领军企业培育库的企业,南安市给予10万元奖励资金。

